

Министерство образования и науки. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»

Рецензия

На научно-квалификационную работу «Роль природных факторов в истории заселения и хозяйственного освоения территории Приенисейской Сибири: геоморфологический аспект», выполненную аспирантом Вандеровым Артёмом Владимировичем, обучающимся по направлению подготовки «Науки о земле – 05.06.01» по программе Геоморфология и эволюционная география

Выпускная квалификационная работа состоит из 4-х глав, введения, заключения, списка использованной литературы в количестве 70 наименований. Работа иллюстрирована картосхемами и рисунками.

В диссертационном исследовании Вандеровым А.В. решаются актуальные проблемы историк-географического районирования территории Приенисейской Сибири с точки зрения геоморфологии.

В настоящее время работа автора актуальна и злободневна, ее целью является анализ влияния рельефа на заселение и хозяйственное освоение территории, а также оценка риска природопользования с учетом природных и хозяйственных изменений в перспективе.

В соответствии с поставленной целью решаются ряд задач, в том числе: анализ роли геоморфологического строения территории Приенисейской Сибири в разные периоды освоения, разработка основ историко-географической периодизации процессов заселения, кроме того дается оценка опасных геоморфологических процессов и определение риска природопользования на примере Приенисейской Сибири

В результате проведенных исследований Вандерову А.В. удалось на высоком научно-теоретическом уровне дать предложения и рекомендации, направленные на разработку программы историко-географического развития и хозяйственного использования территории Приенисейской Сибири.

Полученные Вандеровым А.В. результаты отличаются новизной и практической значимостью, выбранная им тема актуальна и практически значима, т.к. ранее она не была разработана. Он впервые для территории Сибири предложил схему историко-географического районирования Приенисейской Сибири, учитывая условия рельефа и историю его развития.

Достоверность и обоснованность результатов подтверждается автором идеями зарубежных и отечественных специалистов. Он восполнил пробел для условий Приенисейской Сибири, предложив историко-географическое районирование с учетом особенностей геологического строения рельефа и

инженерно-геологических условий, выделяя этапы заселения и хозяйственного освоения территории Сибири.

Выводы, полученные Вандеровым А.В. научно обоснованы и доказательны. Основное содержание диссертационного исследования отражено в рецензируемых журналах и изданиях из перечня ВАК.

В целом научно-квалификационная работа Вандерова А.В. на тему: «Роль природных факторов в истории заселения и хозяйственного освоения территории Приенисейской Сибири: геоморфологический аспект» является самостоятельным исследованием, в котором решены важные научные и региональные проблемы, сделан существенный вклад в развитие теории и методологии историко-географического анализа региона, достоверность и новизна согласно требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 02.08.2016) соответствует научной специальности «25.00.25 – Геоморфология и эволюционная география», а ее автор заслуживает положительной оценки.

Рецензент: кандидат географических наук, доцент кафедры географии и методики обучения географии Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева



Т. Н. Мельниченко.